

台州攻坚三大牵引性抓手推动全面高质量发展

今年以来，台州市以产业为核心、城市为龙头、交通为支撑，聚力实施“产业平台提能升级、城乡建设提质焕新、综合交通提级扩容”三大牵引性抓手攻坚年活动，具体部署招大引强、提质创新、解题破难等15项专项行动，综合推进1964个攻坚项目，全面牵引高质量发展，打造长三角陆海开放智造强市。

台州高新区创建国家级高新区列入工信部推荐名单，台州生产服务型国家物流枢纽入选新一批国家物流枢纽建设名单，路泽太高架二期全线合龙即将通车……攻坚态势之下，台州一批重大产业项目相继落地，一批硬骨头项目陆续攻克，全市上下“谋比拼”干事创业热情浓厚，社会经济持续保持稳向好态势，不断呈现出产业之变、城市之变、交通之变、治理之变的生动图景。

据统计，今年前三季度，台州市GDP增速达到6.3%，增速位居全省前列。其中，规模以上工业增加值同比增长7.9%，制造业投资同比增长达14.4%，进出口总值同比增长8.9%，高质量发展态势良好。



台州梦想园区

■ 陈久忍

产业平台提能升级 建设现代化产业体系

12月初，浙江省海洋卫星创新联合体落地台州湾新区，为千亿级空天产业集群注入新动能。该联合体由吉利集团旗下台州星空智联科技有限公司牵头，联合杭州电子科技大学、国科大杭高院、海洋二所等6家单位共建，将成为加速产业发展的“主力舰”，抢占人工智能时代的海洋科技制高点。

作为台州高标准打造空天产业“万亩千亿”新产业平台的主阵地，近年来，台州湾新区聚焦低空经济产业链招商，发挥航天彩虹、北航长鹰、星空智联等龙头企业引领作用，集聚产业链上下游企业80余家，推动空天产业从“星星之火”到“燎原之势”。今年年初，台州湾空天产业（无人机与卫星互联网）未来产业先导区被成功认定为省级未来产业先导区。

产业平台，是台州经济发展的主引擎，也是构建具有台州特色现代化产业体系的关键支撑。据统计，台州湾国家高新区、台州湾新区等台州11家产业平台，贡献了全市约60%的进出口额、70%以上的规上工业总产值和85%以上实际外资。

当前，台州正围绕“5+5+6”产业体系与“1+1+9”产业平台耦合贯通，锚定“万亿工业、千亿集群、百亿企业、百家上市”目标，推进传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业科学布局“三箭齐发”，因地制宜发展新质生产力，建设以先进制造业为核心的台州特色现代化产业体系，奋力跻身全国先进制造业城市第一方阵。

台州坚持以改革赋能平台提能升级，推动各县（市、区）党委兼任省级开发区主要领导，出台实施全省首个产业平台改革指导意见“台10条”。深入实施“链长制+主平台”机制，大力开展平台招商，持续推进“两新”融合，助推产业集聚，赋能产业升级，加快构建“科技创新—孵化加速—产业承载”的全链条创新体系。

走进海德曼未来工厂生产车间，数控机床高速运转，正在加工机器人核心零部件。海德曼计划在玉环南湾智谷打造机器人产业基地，开展整机OEM生产。

与高端装备研发。作为玉环环漩门湾科创走廊首建区，南湾智谷目前已入驻机器人核心及关联企业182家，核心集群总产值86亿元。

循着“龙头扎根、本地升级、集群崛起”的发展路径，着力提升产业平台先进智造的承载力，推动产业链成群、集群成势。近年来，台州以产业平台为依托，培育壮大新能源汽车、绿色能源、高端装备（工业母机）等5个战略性新兴产业集群，前瞻布局低空经济（空天产业）、具身智能（机器人）、合成生物（生物医药）等六大未来产业，主动向新质生产力的“深水区”进发。

深入推进工改技改数改“三改”联动，推动产业智能化、绿色化、融合化发展，增强平台转型发展驱动力。台州构建以“产业大脑+未来工厂”为核心引领的“新智造”体系，重塑产业竞争优势。今年1月至11月，台州全市工业技术改造投资增速23.8%，增速位居全省前列；利欧集团、双环传动等2家企业入围国家卓越智能工厂公示名单，华海药业、美可达等4家企业入围浙江省未来工厂试点企业公示名单，数量居全省前列。

当前，台州正围绕项目投入、产业提效、产创融合发力攻坚，充分激发产业平台发展潜能，并取得明显成效。据统计，今年1月至11月，台州全市产业平台固定资产投资增速16.1%、制造业投资增速14.4%、高新技术产业投资增速16.3%，新开工工业项目229个，带动全市经济持续平稳向好；6个集群入选省中小企业特色产业集群，数量居全省第1位。

城乡建设提质焕新 打造宜居宜业品质样板

近日，台州大剧院项目建设迎来关键节点——桩基施工圆满完成，正式迈入土方开挖及地下室结构施工新阶段。台州大剧院位于高铁新区核心区，是台州完善现代公共文化服务体系的重大民生工程，主体包含1500个座位的大剧场、600个座位的音乐厅、350个座位的多功能厅，建成后将进一步优化城市公共文化空间布局，重塑城市文化格局，成为台州新的文化地标。

今年以来，台州市以“人民城市为人

民”为导向，围绕解题破难、品质提升、“双改”焕新、城市畅行、微改精提五大行动全域推进城乡建设提质焕新，交出一份颜值与内涵兼具的民生答卷，持续擦亮最具幸福感城市金名片。

聚焦破难攻坚，打通发展堵点。台州坚持“项目为王”，以清单化管理、节点化推进破解项目堵点，攻克了一批“老大难”问题：停滞多年的第一高楼椒江天盛中心完成外立面工程、钻石顶安装；临海灵江一桥南岸两侧地块重启，已完成政策处理；玉环城市广场项目已完成首层建筑物拆除，重新施工建设……

强化龙头引领，做强中心城市。台州以争创城市更新国家试点为牵引，推动“一江两岸”、高铁新区等市区融合区块开发建设，统筹推进城中村与老旧工业园区“双改”，持续焕新城市颜值。截至11月底，台州深入推进20个城中村（工业园区）政策处理，全市更新改造面积205万平方米，腾出发展空间约1万亩。

突出民生优享，提升城市品质。台州以民生需求为导向开展城乡提质焕新，让民生温度渗透到生活的方方面面，让市民在细微处感受城市焕新的获得感。全市35个口袋公园全新亮相，135条道路环境整治提升，45座“桥头跳”完成整治，1055台住宅老旧电梯更新，



台州滨江公共空间

50条“准点公交”开通……一系列可感知可见民生实事的落实，显著提升市民获得感。

聚焦直达优享，优化文化供给。台州建成覆盖全市的“15分钟品质文化生活圈”，打造新型公共文化空间，组建“文艺轻骑兵”队伍，推动优质文化资源直达基层。

在台州的山野与海岸线上，玉环悬崖书吧等一个个新型阅读空间陆续建成开放，推动全民阅读走向深入。

今年6月，总投资约20亿元的宋城演艺“东海千古情”项目落地台州湾新区，将聚焦“演艺+文旅”模式，打造具有国际影响力的文旅地标，为观众带来全新的视听体验。

今年，台州第10次荣获“最具幸福感城市”，城市金名片更具质感。黄岩官河古道、路桥十里长街保护利用、温岭锦屏公园、温岭街心口袋公园等多个案例入选全国典型案例，人民城市形象显著提升。

综合交通提级扩容 构建内联外畅战略通道

在台州湾新区东侧海域，海洋强省项目——台州湾陆岛联动综合码头工程（一期）正有序推进。项目进度和投资额均大幅超过年初计划，建成后将有效破解陆岛物流瓶颈。

今年以来，台州市以入选生产服务型国家物流枢纽承载城市为契机，围绕建设长三角南翼综合交通枢纽城市目标，推进综合交通提级扩容，以高能级交通构建陆海联动、双向开放格局，打造全省海洋经济重要增长极和对外开放的战略节点，为区域经济高质量发展提供支撑。

近日，温玉铁路温岭西站整体造型首次亮相。温玉铁路作为杭台高铁不可或缺的一段，建成运营后将实现台州“县县通铁路、铁路网全覆盖”的交通新格局，对于加快构建浙江省“1小时高铁交

通圈”、完善区域铁路网布局、促进沿线旅游开发等具有重要意义。据悉，温玉铁路预计将于2026年6月正式通车。

台州围绕建设“广覆深达、互联互通”的综合立体交通网，推动一批重大项目取得关键性进展：甬台温高速公路至沿海高速公路三门联络线等项目建成，即将通车运行；温玉铁路、351国道临海邵家渡至永丰段等项目主体建成；市域铁路S2线、甬台温高速公路改扩建等项目加快推进。

12月9日上午，由温岭制造的“万条路感恩号”多用途船在头门港装载集装箱货物启程前往非洲坦桑尼亚。这是台州首次开通直航坦桑尼亚的货运航线，货物运输时间由60天压缩至27天，为台州及周边企业“走出去”构建起国际物流新通道。

台州统筹推进“四港联动”建设，加快形成“海铁联运、水陆并进、空港衔接、信息串连”四位一体的综合枢纽体系，提升在更大范围整合和配置资源的能力。持续提升枢纽能级，打通对外物流通道，完善货运网络布局，构建“枢纽+通道+网络”的现代物流运行体系，推动物流降本增效。

今年以来，头门港区落地全省首个铁矿粉“公铁海”联运项目，并完成光伏产品集装箱海铁联运的首单业务；台州南铁路智慧临港新区推行公铁联运“一单制”，资金占用和物流综合成本相比之前纯公路运输降低了近10%；台州机场开通至郑州定期货运航班，首条台州路桥至越南河内国际道路运输（TIR）开通运行；台州港则陆续开通“中越日单线”“台州—坦桑尼亚”等国际航线。1月至11月，台州港完成港口货物吞吐量9050.05万吨，同比增长17.07%；集装箱吞吐量75.44万标箱，同比增长6.47%；外贸货物吞吐量1212.36万吨，同比增长13.25%。

接下来，台州将继续深化推进“产业平台提能升级、城乡建设提质焕新、综合交通提级扩容”三大牵引性抓手攻坚年活动，进一步营造真抓实干、比拼争先氛围，奋力开创高质量赶超发展新局面，确保“十五五”良好开局。

本版图片除署名外由台州市委宣传部提供



大陈岛风力发电机组



泰鸿万立智能化生产车间

车邦国 摄